



MD-2005, mun.Chișinău, str. Constantin Tănase, 7
www.mf.gov.md, tel.(022)26-25-23, fax 022-26-25-17

11.01.2021 nr. 06/1-17/1
La nr. 03-02/484 din 30.11.2020

Confederația Națională a Sindicatelor

Ministerul Finanțelor a examinat demersul Confederației Naționale a Sindicatelor nr. 03-02/484 din 30.11.2020 referitor la proiectul legii bugetului de stat pentru anul 2021 și comunică următoarele.

Proiectul legii bugetului de stat pentru anul 2021 a fost aprobat la ședința Guvernului din 30 noiembrie 2020 și prezentat Parlamentului spre examinare, fiind adoptat prin Legea nr.258/2020. Astfel, resursele financiare estimate pentru anul 2021 au fost repartizate pe programe de cheltuieli, iar angajamente de politici noi nu pot fi asumate fără evaluarea impactului financiar asupra bugetului și fără stabilirea surselor de finanțare.

La elaborarea proiectului de buget s-a luat în considerare impactul pandemiei COVID-19 și calamităților naturale din anul 2020 asupra economiei naționale și respectiv asupra indicatorilor bugetari.

Cheltuielile prevăzute în Legea bugetului de stat pentru anul 2021 sunt determinate de veniturile bugetare estimate și sursele de finanțare a deficitului, precum și de obiectivele stabilite în documentele de politici naționale și sectoriale, conform propunerilor de buget ale autorităților publice centrale.

Cu referință la propunerile din demers, este de menționat, că acestea toate solicită alocații bugetare suplimentare, iar unele propuneri reprezintă politici noi în domeniile salarizării și protecției sociale, prin urmare necesită inițial, modificarea cadrului normativ care reglementează domeniile respective.

Referitor la transferurile de la bugetul de stat către fondurile asigurării obligatorii de asistență medicală, volumul acestora este prevăzut în conformitate cu prevederile Legii nr.1593/2002 cu privire la mărimea, modul și termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală și în anul 2021, comparativ cu anul 2020 sunt în creștere cu 2,3 miliarde de lei.

Este de remarcat, că pentru anul 2021, transferurile de la bugetul de stat către alte bugete constituie 55% din volumul total al cheltuielilor bugetului de stat, fapt care limitează flexibilitatea Guvernului în repartizarea resurselor financiare pe programe de cheltuieli, conform obiectivelor și priorităților stabilite.

De asemenea, se atestă, că creșterea cheltuielilor bugetului de stat față de anul 2020 practic integral se atribuie domeniului ocrotirii sănătății – 2,2 miliarde de lei.

Bugetul de stat pentru anul 2021 prevede alocații pentru măsuri importante, precum urmează:

- majorarea valorilor de referință pentru calcularea începând cu 1 ianuarie 2021 a salariilor pentru circa 175 mii unități de personal din sectorul bugetar, ce va oferi o creștere a salariilor de circa 3%. Suplimentar, în urma reformării sistemului de contribuții aferente, salariul net lunar va crește cu alte 1,5%;

- majorarea salariilor personalului din instituțiile medico-sanitare publice și acordarea sporului personalului antrenat în acordarea asistenței medicale persoanelor care întrunesc criteriile definiției de caz COVID-19. Este necesar de menționat, că insuficiența de venituri proprii ale fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală pentru majorările salariale sunt acoperite din bugetul de stat;

- susținerea sectorului sănătății prin derularea proiectelor conform acordurilor cu partenerii de dezvoltare;

- susținerea populației vulnerabile, inclusiv acordarea suportului financiar unic în mărime de 1000 lei pentru beneficiarii de pensii și alocații sociale de stat a căror quantum nu depășește 4000 lei, fiind majorate concomitent valoarea suportului financiar unic și numărul beneficiarilor;

- subvenționarea locurilor de muncă, în special pentru persoanele cu dizabilități;

- subvenționarea dobânzilor la creditele contractate de la băncile comerciale de către agenții economici.

Referitor la introducerea și plata ajutorului material este necesar de menționat, că Legea nr.270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, nu prevede ajutorul material ca componentă a salariului angajatului din sectorul bugetar. În acest context, nu poate fi tratat ca plată salarială și reflectat la cheltuieli de personal.

Totodată, art.31 (3) din Codul Muncii prevede, că în contractul colectiv de muncă pot fi prevăzute, în funcție de situația economico-financiară a angajatorului, înlesniri și avantaje pentru salariați, precum și condiții de muncă mai favorabile în raport cu cele prevăzute de legislația în vigoare și de convențiile colective.

Astfel, în situația când la nivel instituțional este stabilită obligativitatea angajatorului de a acorda ajutor material angajaților, beneficiul social respectiv

poate fi acordat în limita mijloacelor financiare prevăzute în acest sens în bugetele proprii.

În final, se menționează că, toate măsurile de politici incluse în bugetul de stat pentru anul 2021, inclusiv pentru domeniile protecției sociale și ocrotirii sănătății reies din prioritățile stabilite în sector, fiind consultate cu autoritățile publice centrale.

Secretar de Stat

Tatiana IVANICICHINA

Digitally signed by Ivanicichina Tatiana
Date: 2021.01.16 11:53:08 EET
Reason: MoldSign Signature
Location: Moldova



Ex. V.Chirila
Tel. 022262567